
PRACTICA 6 (VOLUNTARIA)
Estructuras de datos y algoritmos


Título: Implementación de una estructura de datos bidimensional.
   Curso 00/01

Objetivo:


Implementar la estructura de datos descrita a continuación.

Descripción detallada. 
La librería Universal decide crear un sistema automático que aconseje sobre libros a sus cliente. Para ello ha decidido crear una estructura de datos de libros a partir las cifras de venta y las críticas especializadas. La información que quiere guardar sobre cada libro es la siguiente: título, autor, ventas (un entero), nota de la crítica (otro entero), especialidad y comentarios.

Las operaciones que pretende desarrollar, además de la consabida operación de “crear”, son: “modificar” (que dada la estructura de datos y un libro, si el libro no está en la estructura lo incluye y en otro caso cambia la antigua información por la nueva), “compra segura” (que dada la estructura de datos y un autor devuelve el libro con mejor crítica de ese autor), “listado” (que dada la estructura y una especialidad devuelve la lista de todos los libros de esa especialidad por orden de ventas).

Información adicional:

•
“compra segura” y “listado” han de ser operaciones muy rápidas (si es posible, de coste constante).

•
“Modificar” no tiene por qué ser rápida.

•
La especialidad de un libro no cambia nunca.

Entrega de la práctica:

Los dos ficheros resultado de la práctica (el módulo de definición y el módulo de implementación) y el directorio pruebas que contenga las pruebas realizadas, deberán entregarse, no más tarde del viernes 26 de enero, enviando un fichero p6.tar en el computador Merlin.

Todos los ficheros deberán contener en sus primeras líneas el nº y título de la práctica y los nombres de los(as) autores(as). Todos los algoritmos estarán debidamente documentados.

Para generar y enviar el fichero p6.tar seguir los pasos indicados en la práctica 1.

