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EDUCACIÓN

· Estudiante Tiempo Completo en el Programa de Doctorado en Ingeniería de Sistemas e Informática, Universidad de Zaragoza, Zaragoza–España, Enero 2005.
· Diplomado Superior en Evaluación y Formulación de Proyectos de Investigación, Universidad de Cuenca, Cuenca–Ecuador, Abril 2004.
· Master en Ingeniería–Ciencias de la Computación, Instituto de Investigaciones en Matemáticas Aplicadas y Sistemas (IIMAS), Universidad Nacional Autónoma de México,  D.F.– México, Julio 2002.

· Ingeniero en Sistemas, Facultad de Ingeniería, Universidad de Cuenca, Cuenca–Ecuador, Agosto 1998.

· Bachiller Técnico Industrial–Especialidad Electricidad, Instituto Técnico Superior Salesiano, Cuenca–Ecuador, Agosto 1992.
EXPERIENCIA PROFESIONAL

· Agosto 2004 – Enero 2005


Técnico asistente dentro del proyecto para el “Manejo de Inversiones para el Banco de la Vivienda Quito”, Intrasoft, Quito, Ecuador.

· Abril 2004 – Enero 2005


Director proyecto: “Integración estandarizada de información de diferentes fuentes: Información geográfica a nivel regional”, Universidad de Cuenca, Facultad de Ingeniería, Cuenca, Ecuador.

· Marzo 2004 – Agosto 2004


Profesor Contratado, Facultad de Ingeniería, Universidad Politécnica Salesiana, Sede Cuenca, Ecuador.

· Septiembre 2002 – presente


Profesor Titular, Facultad de Ingeniería, Universidad de Cuenca, Ecuador.

· Agosto 2002 – Julio 2004


Investigador en el Programa para el Manejo del Agua y del Suelo (PROMAS), Universidad de Cuenca, Ecuador.

· Mayo 2003 – Mayo 2004


Desarrollo de un sistema web para Administradoras de Riego. Cliente: Katholieke Universiteit Leuven y Universidad de Cuenca. Financiado por el  Consejo Inter-universitario Flamenco –VLIR.

· Mayo 2003 – Septiembre 2003


Desarrollo de un sistema de información web para el Centro de Salud El Tambo. Cliente: ALDES.

· Septiembre 2002 – Julio 2003


Desarrollo de una herramienta computacional para el inventario de datos de proyectos de agua potable. Cliente: CEDIR-PROTOS

· Octubre/Diciembre 1999 – Julio/Noviembre 1997


Ayudante de Ingeniería de Sistemas en el Proyecto Manejo Día a Día de Sistemas de Riego con aplicación en los Andes Ecuatorianos. CLIENTE: Katholieke Universiteit Leuven y Universidad de Cuenca. Financiado por el  Consejo Inter-universitario Flamenco –VLIR.

· Mayo 1998 – Agosto 1999

Desarrollo de software para la automatización de cuatro proyectos de riego en el Ecuador: “Patococha” (Cañar), “Licto” (Chimborazo), “Quisapinche” (Tungurahua) e “Imantag” (Ibarra). Cliente: CESA (Central Ecuatoriana de Servicios Agrícolas).

· Diciembre 1997 – Septiembre 1999

Apoyo en el área de sistemas en los diferentes trabajos de consultaría a cargo del PROMAS.  Administrador de la red interna (Windows NT). Desarrollo de programas específicos. CLIENTE: Universidad de Cuenca –  PROMAS.

EXPERIENCIA DOCENCIA

· Marzo 2004 – Julio 2004
Profesor Contratado de las materias Ingeniería de Software, Programación I,  Universidad Politécnica Salesiana, Cuenca–Ecuador.
· Septiembre 2003 

Instructor del Curso de Comercio Electrónico en la Facultad de Ciencias Económicas, Universidad de Cuenca, Cuenca–Ecuador.

· Septiembre 2002 – presente

Profesor Titular (tiempo parcial) de las materias Ingeniería de Software, Lenguajes de Programación, Proyectos de Sistemas de Información,  Universidad de Cuenca, Cuenca–Ecuador.

· Septiembre 2002 / Octubre 2003

Instructor de la materia Informática Aplicada en la Maestría en Ciencias del Agua y Suelo organizada por la Universidad de Cuenca, Katholieke Universiteit Leuven y la Universiteit Gent, Cuenca–Ecuador. 

· Agosto 2001 – Junio 2002

Instructor de Tecnologías Orientadas a Objetos,  Universidad Latina, D.F.– México.

· Agosto 1998 –  Mayo 1999

Instructor de Visual Basic, Corporación Andina de Informática, Cuenca–Ecuador.

· Mayo 1996 – Septiembre 1998

Instructor de Principios de Programación, Lógica Estructurada, Computación Aplicada, Instituto Técnico Superior de Computación (CENSTUDIOS), Cuenca–Ecuador.

INTERES EN INVESTIGACIÓN

· Calidad del Software

· Aplicaciones para la WEB

· Aplicaciones distribuidas

CURSOS Y SEMINARIOS

· Curso Células .NET, Microsoft Ecuador, Azoguez, (julio 2004).

· Curso Plataforma .NET Framework, Information Technology, Cuenca, (junio/julio 2004).

· Seminario Taller -El Profesor Universitario y la Universidad Actual, Universidad de Cuenca, 9-14 febrero de 2004.

· Diplomado Superior en Evaluación y Proyectos de Investigación, Universidad de Cuenca, Agosto 2003–Enero 2004.

· Actualización Científica y Panel de Expertos: Tercera Revolución  Científico-Tecnológica y Cambio Cultural a Fin de Siglo. Universidad de Cuenca, Cuenca–Ecuador, 19–23 Abril 1999.

· Herramientas Computacionales para el Manejo del Agua y del Suelo, Universidad de Cuenca, Katholieke Universiteit Leuven, Bélgica, Cuenca–Ecuador, 2-13 febrero de 1998.

· VII Congreso Nacional de Hidráulica. Escuela Politécnica Nacional, Quito–Ecuador, Noviembre/1997.

· Mantenimiento y Ensamblaje de 
Computadores. Instituto Técnico Superior Salesiano, Cuenca–Ecuador, Febrero/1996. 

· Control Inteligente de Procesos, Universidad de Cuenca, Cuenca–Ecuador, Agosto/1996.
PONENCIAS

· Providing Integrated Qualitative and Quantitative Control for Software Products using Multilevel Generic Model, Lima–Perú, Agosto/2003.

· III Encuentro de Informática 2003, Cuenca-Ecuador, Junio/2003.

· Personal &Team Software Process, Semana Académica del CIISCA, Cuenca-Ecuador, Abril/2003.

· Sistemas Información para Proyectos/ Sistemas de Riego, Cuenca–Ecuador, Octubre/2000.

· Autogestión y Sostenibilidad del riego en los andes, CORSA 99, Cuenca–Ecuador, Noviembre/1999.

· Sistema Administrativo para Proyectos de Riego, Cuenca–Ecuador, Noviembre/1999.

· Herramientas utilizadas en proyectos de riego.  (II seminario Taller Latinoamericano), Cuenca–Ecuador, Abril/1998.

· Geometría Premétrica (JISIC 97), Cuenca–Ecuador, Mayo/1997.

· Software Educativo: Un Ejemplo Práctico (Sistemas ’97), Cuenca–Ecuador, Mayo/1997.

DISTINCIONES

· Becario de la Universidad de Zaragoza – Santander Central Hispano, periodo 2004-2008.
· Mención Honorífica en la Maestría en Ciencia e Ingeniería de la Computación, IIMAS–UNAM, D.F.– México, julio 2002.

· Representante Académico de los Alumnos del Postgrado en Ciencia e Ingeniería de la Computación, período 2000–2002, IIMAS–UNAM, D.F.– México.

· Becario de la Secretaria de Relaciones Exteriores del Gobierno de México, período 2000–2002.

· Tercer lugar–Edición Ecuador en el III Premio Alcatel a la Innovación Tecnológica en América Latina, Quito–Ecuador, septiembre 2000.

PUBLICACIONES
· Espinoza M.: “Programa educativo de Geometría Premétrica”. Resumen – JISIC-97.  Escuela Politécnica Nacional Quito, Mayo 1997. 

· Lupercio N., Espinoza M., De Bièvre B.: “Sistema para el Manejo y Actualización de Catastros”.  Resumen – JISIC-97.  Escuela Politécnica Nacional Quito, Mayo 1997.

· De Bièvre B., Timbe L., Bojorque J., Célleri R., Torres P., Lupercio L., Espinoza M.: “Sistema de Información como un Sustento para la Administración de Riego en los Andes Ecuatorianos”. VII Congreso Nacional de Hidráulica. Quito, Noviembre 1997.

· Espinoza M., Lupercio L.: “Sistema de Manejo y Actualización de Catastros para Proyectos de riego”. Tesis de Grado. Universidad de Cuenca,  Agosto 1998. 

· Lupercio, L., Espinoza M., De Bièvre B., Deckmyn J., Feyen J. y Cisneros F.:  “Management information system for land register data of irrigation schemes, Transactions in GIS”, 1998 (presentado).

· Lupercio, L., De Bièvre B., Espinoza M.: “Sistema de Información para Proyectos/Sistemas de Riego CERES-PRO”.  IX Encuentro de Riego Andino CORA 2000 Seminario Internacional.  Cajamarca-Perú, Noviembre 2000.

· Lupercio, L., De Bièvre B., Espinoza M.: “Sistema de Información para Proyectos/Sistemas de Riego CERES-PRO”.  Memorias del I Encuentro Regional de Acompañamiento Organizacional al Desarrollo.  Cuenca, Octubre 2001.

· Espinoza M.: “Integración de un modelo cualitativo y cuantitativo mediante una herramienta que controle el proceso de un producto de software”. Tesis de Postgrado. Universidad Nacional Autónoma de México,  Julio 2002.

· Espinoza M., Oktaba H.: “Providing Integrated Qualitative and Quantitative Control for Software Products using the Multilevel Generic Model”. SISOFT 2003, Lima-Perú, Agosto 2003.

· Espinoza M., Lupercio L.: “Software para Gestión del Riego CERES versión en Kichua”. SISOFT 2003, Lima-Perú, Agosto 2003.
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